

“葡”天同庆，“萄”醉一夏

济宁高新区王因街道第十一届刘村葡萄采摘节开幕

郭纪轩 济宁报道

7月21日，第十一届刘村葡萄采摘节暨王因街道乡村振兴齐鲁样板省级示范区建设新闻发布会举行，意味着一年一度的刘村葡萄节正式拉开序幕。

本届采摘节是在王因街道全力打造乡村振兴齐鲁样板省级示范区的背景下举办的。与往届相比，活动期间除了文艺演出、有奖互动等环节外，还有农超合作签约、青少年研学、主题摄影等系列活动。

为让更多市民参与其中，王因街道完善提升了刘村百姓大舞台服

务功能。自7月初至10月底，将每周组织一场文艺演出活动，让群众欣赏精彩纷呈的节目；通过举办“百姓大舞台、有才你就来”才艺展演活动，给有才艺、爱参与的群众充分展示自我的机会。同时结合刘村科普广场、葡萄文化长廊、红木文化馆、农耕文化体验中心等平台组织开展系列科普活动，弘扬本地特色文化，营造全民同乐的欢庆氛围。

今年刘村葡萄迎来大丰收，与去年相比葡萄年产量提升30万斤。新引进葡萄品种3个，目前园区内葡萄品种由28个提升至31个。葡萄的口感也比往年更好、更甜。现在

已有6个品种的葡萄能够采摘，今后每周都有2~3个品种成熟，游客的选择性更多、乐趣更多。

发布会现场，还发布了王因街道2024年上半年工作成果，分别从“重点项目取得新进展”“乡村振兴取得新突破”“群众获得感取得新提升”“党建工作取得新进展”作了介绍。

其中，围绕“一核三园”总体布局，全面汇集乡村振兴力量，统筹推进黄王路沿线村庄提升、高端水果示范园提升、高科农业研究中心等10个示范项目建设，王因街道成为全区唯一入选第三批乡村振兴齐鲁样板省级示范区创建的街道。



聚焦民生重点领域，织牢居民幸福网

黄屯街道绘就民生“幸福画卷”

济宁高新区黄屯街道坚持以群众需求为导向，聚焦兜底保障、养老服务、社会事务、文化教育等群众关心关注的重点领域，持续增强群众的获得感、幸福感、安全感。

关心困难群体，守牢民生底线。实行“网格+村级社会救助站”社会救助发现机制，提升救助精准性。依托街道社工站开展“一老一小”志愿服务，积极探索“五社一心三平台”运营模式，打造“益路童行”困境儿童项目服务品牌和“普乐相伴”困境老年人项目服务品牌，为困难群众提供个性化帮扶。

关爱“老幼病残”，托起幸福生活。在“老有颐养”上，成立全区综合养老服务中心一处；通过政府购买服务，为街道150余名困难群众、重点优抚对象、失独家庭进行居家养老服务工作；4处社区老年人食堂建成并投入运行；2处示范性社区养老服务设施改造运营；多次邀请社会爱心医院免费给老人做义诊活动；定期开展老年人健康查体活动。在“幼有所护”上，多元化保障特殊困难儿童需求；构建年满18周岁后的孤困儿童高中到大学教育阶段完整的助学资助体系。在“残有所助”上，连续3年将“发放

困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴”纳入黄屯街道民生实事；连续三年将困难重度残疾人无障碍改造纳入民生实事等。

关切农业生产，绘就丰收美景。对2.82万亩小麦实施“一喷三防”作业，落实夏季秸秆综合利用和禁烧管控工作，全面实现夏粮丰产丰收。完成高标准农田建设项目，为粮食安全提供坚实保障；及时、规范发放强农惠农补贴资金，让农民群众切实享受到国家的惠农政策。

关注教育事业，逐梦育人未来。深入推进全环境育人省级示范校创建活动，高标准配备教育教学设施，不断优化育人环境。黄屯中心中学获济宁市首批“青少年法治教育示范校”；中心幼儿园获“山东省游戏活动实验园”称号；济宁市儿童青少年近视防控“百人千场”宣讲团到黄屯中心幼儿园观摩学习等。

擦亮幸福底色，书写满意答卷。黄屯街道将始终坚持“以人民为中心”的发展思想，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合，推进民生福祉领域各项工作全面“创新突破”。

(通讯员 张瑞)

驩城镇“三个赋能”，解锁农文旅融合密码

微山县驩城镇锚定省级乡村振兴示范区定位，以农业产业为基础，以旅游休闲为形态，以文化“两创”为灵魂，发挥“1+1+1>3”的整体效能，推动乡村全面振兴。

党建引领赋能，解锁“出圈密码”。在挖掘优秀传统文化、红色文化、运河文化、民俗文化等时代内涵上做文章，打造“一村一品”“一村一景”的特色IP，串联蹀出多样化的农文旅融合之路。量身定做“支部+合作社+农户”“党建+合作社+公司+农户”等联合经营模式，村村联合抱团发展模式，以农文旅融合

带动村集体经济多元化壮大，助推乡村全面振兴。

产业带动赋能，解锁“致富密码”。聚焦农业节本增效，以农村特色产业发展全面带动乡村振兴。比如，西田陈村集体种植观赏葫芦，并与葫芦非遗传承人合作，创新打造了“福禄”田陈文创品牌。界牌口村以党建引领乡村振兴，建成占地20亩无花果采摘园，每年可为村集体增加经济收入6万元。

文化节会赋能，解锁“流量密码”。整合冯驩文化、房庄红色文化资源，改造提升西田陈村知青小院、尹洼村红色小院

等文化教育基地，规划“研学游”等精品路线。对25个A类新时代文明实践站进行全面提档升级。打造集展示乡贤风采、传承家风家训、宣传先进典型、弘扬传统美德于一体的教育基地。

成功举办首届花灯民俗文化节、第二届桃花节、“相约土楼”音乐烧烤嘉年华等系列文旅活动，累计接待群众15万人次，带动餐饮、农产品销售等收入300余万元，助力村集体经济持续发展，持续提升镇域文旅品牌影响力。

(通讯员 高一凡)

张楼镇多措并举，助推企业攀登进阶

微山县张楼镇凭借政策引导、资金扶持、技术服务等多元手段，当好“帮扶人”、答好“助企卷”，取得明显成效。

强化组织领导，完善工作机制。成立张楼镇助企攀登工作领导小组，形成上下联动、齐抓共管的工作格局。比如，对鑫聚盛纺织、康特纺织两家新成立企业，助企干部前期对项目手续办理以及厂房改扩建等事宜全程跟踪服务，后期积极对接进行惠企政策宣讲。

落实政策扶持，优化发展环境。加强与金融机构的沟通协作，联系辖区内银行上门服务

帮助企业降低融资成本。加强企业周边环境整治，提升公共服务水平。比如，针对张楼工业园区，实施工业园区管网及河道改造工程，目前该工程已竣工，为企业创造更为优良的发展环境。

推动技术创新，促进转型升级。以山东鑫聚盛纺织科技有限公司年产20000吨高端纱线项目为龙头牵引，示范带动整个纺织产业的数字化转型升级，推动产业链的协同发展。目前助企干部正积极联合企业筹备申报国家高新技术企业和科技型中小企业、创新型中小企

业称号。

不断加强对外合作，拓宽销售渠道。加强与省纺织协会的合作，为辖区内纺织企业提供精准的订单信息。积极搭建交流平台，发挥张楼镇商会的作用，促进企业间的合作。通过组织参加国内外纺织行业展会、举办产品推介会等方式，拓展企业销售渠道。

张楼镇将全力以赴搭建好政企沟通桥梁，聚焦企业急盼解决的问题，靠前服务，主动作为，助力企业开足马力，跑出新速度。

(通讯员 付雪婷)